

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.636

DIARIO MONÁRQUICO

Sábado 13 de mayo de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas 1
Provincias, trimestre. " 4
Extranjero un año. " 36
Número suelto. " 0,15
" atrasado. " 0,15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

DE NUESTRO PASADO

Profesores de energía

Recientemente fué traducido el castellano, por Arturo Cuyá, un libro meritísimo, "Los exploradores españoles del siglo XVI", obra del historiador yanqui Carlos Fletcher Lummis, en la cual se exaltan, volviendo por los fueros de la verdad y la justicia, las gloriosas hazañas de los descubridores, conquistadores y colonizadores españoles en el Nuevo Mundo. A esta obra de tan calurosa vindicación de nuestra patria, justo era que le precediese un prólogo de un gran patriota, y así la presenta al público español el Sr. Altamira, reputado como nuestra primera autoridad en historia de América y como uno de los pocos españoles que más hábilmente por deshacer las denigrantes leyendas que pesaban sobre nuestra colonización brillantísima. De dicho prólogo recogeremos nosotros el capítulo III, que constituye una bella lección de patriotismo, muy digna en verdad de que se la difunda lo más posible.

Volviendo al tema de América, Lummis ve con claridad el efecto psicológico que el descubrimiento del Nuevo Mundo produjo en España. Fué, dice, el despertar de toda una raza. «Cuando España halló de pronto las nuevas tierras más allá del mar, éste hecho causó un despertar de la especie humana como jamás se vio antes, ni después, se ha visto igual. Había allí, casi literalmente, un mundo nuevo, que produjo casi un pueblo nuevo. No se aprovecharon tan solo de este maravilloso cambio los privilegiados y los grandes; no hubo nadie, por pobre e ignorante que fuese, que no pudiera entonces crecer, hasta alcanzar la plena estatura del hombre que de dentro de él había. Fué ello, en verdad, el más grande comienzo de la libertad humana, la primera vez que se habría la puerta de la igualdad, la primera semilla de naciones libres como la nuestra.» Y así, la conquista del Nuevo Mundo produjo una escuela de democracia social, viva y hondamente revolucionaria en los cuadros mismos de las viejas jerarquías europeas.

En esa escuela, al choque de los peligros y dificultades, se aguzaron y dieron todo su brillo (al lado de las miserias inseparables de la vida) las más nobles y altas facultades humanas, y se realizaron los más sugestivos ejemplos de auto-educación y de dominio de sí mismo y de los demás.

En ese concepto sobre todo, como un *self-made man*, admira Lummis a Pizarro (1). Lo grande en este caudillo era el espíritu (2), como ya lo vió Prescott, de quien son estas palabras al hablar del episodio de la Isla del Gallo: «¿Qué se puede encontrar en las leyendas de la caballería que a tal hecho sobrepusé?»

Por poco que se conozca al pueblo norteamericano y se sepa de las cualidades psicológicas que le distinguen en la lucha de la vida (merced a las cuales ha llegado al grandioso desarrollo que hoy alcanza), resultará evidéntísima la razón en virtud de la cual uno de sus hombres, representativo en este concepto, encuentra a cada paso motivos de admiración en la historia de nuestra epopeya americana (3). Y es que constantemente, para un norteamericano, aunque no sea imperialista ni en lo más mínimo de su espíritu, tiene que aparecer clarísimo el valor que para otras muchas cosas distintas de la guerra—cosas altamente apreciadas en el vivir moderno y en la pedagogía de los Marden, los Trine, los James, los Smiles, los Stanley Hall, etc. (4)—tienen aquellas cualidades morales y físicas de que

hicieron tantas veces nuestros descubridores, nuestros capitanes y nuestros misioneros. Y si esto es así ¿no merecen admiración, y aún más que esto, culto, para que reaparezcan, si es que se desvanecieron, o se aviven, si es que contián, pero desmayadamente o con escasas manifestaciones, en el fondo espiritual de nuestra raza?

Muchas veces me he preguntado, al releer los cronistas del descubrimiento y colonización, cómo hemos podido olvidar ese precedente admirable de nuestra historia, y cómo pedimos a otros pueblos doctrina y ejemplaridad para la formación del carácter, en aquello de que más fanática es nuestra época y no siempre para menos discutibles aplicaciones que las de los siglos XV, XVI y XVII. Sin duda España es hoy, colectivamente, inferior en esa respectiva a Inglaterra y los Estados Unidos, v. g.; pero no es menos indudable que sus hombres, en la lucha económica por la vida, cuanto la realizan en un medio que se presta a tales manifestaciones—por ejemplo, América—no desmerecen en condiciones de los de cualquier otra raza. El hecho ha sido observado y acusado más de una vez, y no hay que insistir en mostrarlo.

Hay ciertas formas de esas cualidades, sin embargo, que apenas se muestran hoy en nosotros. España, que en los siglos XVI y XVII fué tan pródigo en viajeros, en exploradores, en regiones desconocidas, en conquistadores de alma templada a prueba de sufrimientos, desde el siglo XVIII a á apenas sí ha dado algunos nombres a la historia de los descubrimientos geográficos, de las empresas arriesgadas, de los viajes que indican vigor de espíritu, resistencia a las privaciones, sacrificio de la tranquilidad personal a intereses o ideas más generales o más altos; y comunmente, al pueblo español de hoy se le tiene (no obstante el ejemplo de nuestros emigrantes, aún no es bien conocido en lo mucho que sociológicamente ofrece el estudio) como un pueblo fijo, pasivo, inferiormente dotado para las luchas modernas que requieren grandes energías.

¿Por qué esto? ¿Cómo se ha producido—si es que realmente hay lo que se supone—ese cambio brusco en el alma de un pueblo cuyas individualidades ofrecen, sin embargo, tantas muestras de heroísmo, en los trances críticos, en los choques violentos de la vida? No lo sabemos; pero su investigación merece preocupar a los hombres de ciencia y a los directores de la masa, que no pueden dirigir bien, si no conocen profundamente, en todas sus simosidades y evoluciones, la psiquis del sujeto que manejan o pretenden manejar.

Pero sea lo que fuere de esto y tenga el alcance que se supone, u otro menor, la diferencia (a lo menos superficial y aparente) entre aquellos tiempos y estos, nuestra superioridad actual, es clara, numéricamente apreciadas las cosas y en sus aplicaciones de tipo más moderno. El problema de la reeducación de nuestro pueblo en ese respecto, se impone, pues a los que consid. ren la importancia de vacíos tales. Y siendo así ¿cómo no reconocer a los cuatro vientos que esos profesores de energía que se piden exclusivamente al ejemplo de otros países, los tuvimos entre nosotros, tantos y tan buenos y tan sugestivos como los que se pueden hallar en parte alguna?

RAFAEL ALTAMIRA.

(Concluirá.)

La situación militar

La batalla de Verdun será la más larga de cuantas se han librado en esta guerra. Hace ya cerca de tres meses que dura. Es en estos momentos más empeñada y más dura, y más sangrienta que nunca, principalmente en las dos orillas del Mosa y en la región de la cota 304 que está adquiriendo tanta celebridad como la altura del Hombre Muerto y los pueblos de Vaux y Douaumont.

En la noche del 8 al 9 de mayo los alemanes han atacado con grandes contingentes tres veces dicha cota, siendo rechazados por la artillería francesa, sin necesidad de que la infantería interviniere para detener su avance. En un solo punto tuvieron los franceses que lanzarse contra el enemigo a la bayoneta.

Continúan ambos ejércitos acumulando tropas y material de guerra en aquel sector.

También se nota mayor actividad en el frente inglés. Los ingleses han rechazado un ataque alemán al este del bosque de Tioval.

En frente oriental, bombardeos continuos y tanteos de infantería. Es evidente que los alemanes han retirado de allí algunas divisiones para llevarlas a Francia, y que los rusos no crean llegado el momento de emprender una ofensiva energética.

A pesar del mal tiempo, los italianos se han apoderado en la zona de Tofana de una posición importante, situada a 2.835 metros de altura.

Rianjo-Altamira

(Continuación)

De Ambrosio, al conocer su preferencia, en un arranque de despecho, se arrepiente de haber sido el amante de una *dona atan velha*; y se consuela con la pueril esperanza de verla pronto en la miseria; considerando que, la que andando y pidiendo ganó en el palacio del Rey, y cuando el mismo trovador la dió, se lo hace gastar el cénigo (1), y a mayor abundamiento, como desahogo natural de su amor burlesco, la predice que "cuando a velha p... sea pobre, nadie hará caso de ella, y se quedará para alcayotar." (1) (2)

Admirable conformidad para su alma de poeta, no desengañada ni tiempo.

Con Pedro d' Ambrosio y Pero Amigo, asistieron también sus colegas y paisanos Arneaz, Zúñiga, Barcia y Mirapéix a la Conquista de Córdoba y Sevilla. (3)

Otro de los trovadores más famosos e inspirados que se encontraron en las tomas de Jaén y Sevilla, fué P. y Gómez Charino, primer Señor de Rianjo, un tiempo gran amigo del rey Sabie; mas hay por diferencias y resquemores con el monarca, pasó al bando del hijo de éste Sancho IV, llevando una vida demasiado expansiva y de aventuras, que estaba en concordancia con su carácter inquieto y guerrero.

Durante la turbulenta etapa de la menor edad de Fernando IV declaróse adepto incondicional del infante Don Juan el Tuerto; y como secuela de aquella accidentada vida, que tan peculiar le era, halló muerte violenta que un deudo suyo Ruiz Pérez Tunoio (4), según informa la Crónica, "dióle con un cuchillo en medio del corazón, en presencia de los infantes Don Juan y Don Enrique, en los Campos de Ciudad Rodrigo."

Este asesinato fué vengado era el acto por el infante Don Juan, dando muerte al asesino.

El cadáver de este guerrero temerario a la vez que trovador dulce y ameno, fué traído a Pontevedra, según lo indica la inscripción de su sepultura que se ve en la iglesia de San Francisco de dicha ciudad.

AQUÍ LAZ: EL MUI NOBLE: CAVALLEIRO: PAYO GUOMEZ: CHARINO: EL PRIMERO: SEÑOR: DE RIANJO: QUE GUANO: A SEVILLA SIENDO: DE MOROS: Y LOS PRIVILEGIOS: DESTAVILLA: AÑO DE 130...

Mozo debió ejercer Charino su prebenda en la armada de Galicia (1) y muy sobresalientes sus empresas militares, cuando por consecuencia de éstas aparece como *almirante de la mar*, en las Campañas de J. en el 1245, y en la de Sevilla en 1248, señalándose en esta última como uno de los primeros paladines.

Marguía en su Galicia, pag. 672 al 689, hace una extensa apología de nuestro héroe consagrándole aquellos recuerdos gloriosos que nadie le disputó, aunque no faltase quien pretenda mermárselos y preferirle a su compañero Bonifaz en la misma jornada de Sevilla. (2)

De él se conservan veinte y ocho composiciones en los Cancioneros de la Vaticana y de Ajuda; en todas ellas impera la frase culta y cortés a la inversa de otros trovadores, que contaminados en aquel ambiente realista, les domina la característica del vocablo sucio y bardo.

De nuestro Chairo, dice Marguía que sus versos son claros como los horizontes de su puerto y se deslizan tranquilamente como las ondas del río amado.

Cantos al amor, a los peligros y zozobras del mar; barcarolas de delicado rit-

mo y cadencia, acusadoras de una Musa sentida y mimosa, vense en todas las canciones del trovador rianjés:

"As fíeles do meu amigo
briosas van no navio;
e vam-s's as frores
d'aquí bem com meus amores!
As frores do meu amado
briosas vam en o barco:
e vam-s's as frores
d'aquí bem com meus amores!
Briosas van no navio
para chegar ao ferido
e vam-s's as frores
d'aquí bem com meus amores!
Briosas vam en o barco
para chegar ao fossado (1)
e vam-s's as frores
d'aquí bem com meus amores!
Para chegar ao ferido (2)
o servir un corpo velido (3),
e vam-s's as frores
d'aquí bem com meus amores!
Para chegar ao fossado
e servir un corpo loado;
e vam-s's as frores
d'aquí bem com meus amores!

Ocupa esta Composición el núm. 421 del Cancionero de la Vaticana (siglo XIII año 1278) y conforme a indicaciones de Teófilo B. Aza, puede considerarse escrita esta barcarola, cuando Alfonso el Sabio reunió en Sevilla la gran armada que fué a bloquear a Algeciras. (4)

No estamos de acuerdo en absoluto, con las apreciaciones del ilustre historiador lusitano, al exponer que Galicia, al perder su libertad de Condado libre, en el siglo IX, con la anexión a León, nada pudo influir en el fenómeno brillante de la aparición del lirismo peninsular. (5)

Precisamente por lo que ligeramente dejamos escrito, y lo que otros extensamente escribieron, esa influencia fué importante en los siglos XI, XII y XIII, cuando entonces Galicia, según testimonio de los Cancioneros, formó su poesía lírica por virtud de ese mismo poder que le transmitiera la jerga occitánica.

Un ejemplo de va y fíacante es ese pergamino de nuestro trovador Martín Codax del que anteriormente tratamos; y cuya reciente aparición o descubrimiento, viene a esclarecer algunas dudas de los escritores portugueses, que procuran restar a nuestra región, aquella hegemonía de la cultura que ejerció sobre Castilla y otros pueblos de la península.

Ahora bien: en lo que coincidimos con el prestigioso Teófilo B. Aza, es que Galicia, a pesar de sus antecedentes étnicos persistentes y de sus tradiciones líricas populares, fué perdiendo el espíritu de libertad y la esperanza de su independencia por virtud de esa misma anexión; pero no hay que olvidar que ha sido en las postimerías del siglo XV, no en ninguno anterior; cuando en malhora asistió pliego a los Reyes Católicos; siendo desde entonces abandonada definitivamente su lengua erudita por las personas cultas (6) manteniéndose, (menos mal), en simple uso popular, en *uma atrasada rusticidade*; aunque parece que a algunos años a esta parte, vuelve a resurgir, prestando la Musa gallega, a sus poetas, la inspiración y sentimiento de su riquísimo léxico.

FRANCISCO TETTAMANCY

(Continuación)

Páginas sueltas

Felicidades

Donde estás, maga tentadora, sombra halagüeña, tras la cual corre presurosa la humanidad

—Esta te busca en los santuosos palacios de los magnates, donde brilla el oro, donde se ostenta el poderío; pero al ver que esos magnates llevan una vida mezclada de placeres y amarguras, retrocede murmurando tristemente:—No es á aquí.

(1) Además de la obra Galicia de Marguía, trata de este genial poeta, la importantísima *Documentos, inscripciones y monumentos para la historia de Pontevedra*, editada por la Sociedad Arqueológica de Galicia, (tomo II, pag. 427 al 438) de la que es director el peritísimo amigo Castro Sampedro; un trabajo de Carre Aldao, titulado *Un gallego almirante trovador en el siglo XIII*, publicado en el *Almanaque gallego* de Buenos Aires—1915—pag. 4, 48, que con una constancia plausible edita unos años el apreciado amigo y conspicuo escritor y erudito Manuel Castro Lopez.

(2) arrancada, huerte.
(3) arrancada, asalto.
(4) bueo
(5) Antonio de la Iglesia, *El idioma gallego*, página 105, tomo II, 1908, Coruna imprenta de "La Voz de Galicia".
(6) *Op. cit.* pag. 170.

(7) Precisamente acaba de publicar nuestro amigo Antonio Villar Ponte, uno de los escritores más sanos y de gran cultura de estos tiempos, un interesante trabajo de verdadero interés para todo el que se precie de ser buen gallego, titulado "Nuestra literatura regional", cuya tesis, tiende a la propagación del uso oficial de nuestro idioma.

¿Estará en la choza del pobre?
—Mucho la desea éste para ser feliz.
—Y es el dinero lo que da la felicidad?
—Hay penas que no alivia el oro; y en la boca de los ricos suele haber un *ay* que traduce su infelicidad; porque no todo puede alcanzarse con el oro.
—[Si consistirá la felicidad en la posesión del talento?

No; porque el hombre inteligente ve menos cuanto más mira y deseando encontrar verdades, algunas veces queda cruelmente burlado.

De modo que las clases elevadas no tienen la felicidad, ni las humildes tampoco; entoncez los que pertenecen a la clase media serán los más felices?—Tampoco; pues los magnates les hacen poco caso y los pobres les envidian.

Así, pues, no se concibe la vida sin sufrimiento, la felicidad no es más que una quimera; males mortales y físico vienen a turbar los pocos y serenos días de calma que podemos alcanzar en un planeta que saludamos al nacer, llorando.

Para alcanzar fuerza bastante contra las tempestades de la vida, es necesario resignarse con la suerte que nos ha cabido y tener la conciencia tranquila; lo demás vendrá por sí solo.

MANUEL A. DÍEZ.

Bibliografía

Muy interesante para el deportista es el núm. 134 de la elegante revista de turismo y deportes "Gran Vida".

Contiene artículos y fotografías sobre la caza mayor; los concursos alpinos del Guadarrama; los *maisch* de boxeo Johnson-Crozier; festival de educación física; excursión Ronda, Gibraltar, Tánger y Cádiz; los lobos del duque de Medinaceli; el futbol en Madrid; crónica del Norte; programa de las carreras de caballos, etc.

"Gran Vida", por sus catorce años de constante publicación y la imparcialidad y veracidad de sus informaciones, es la revista de *sport* de más prestigio y autoridad. Cuesta la suscripción 6 pesetas al año en toda España. Por mejora y ampliación de sus oficinas, la redacción y administración de "Gran Vida", se ha trasladado a la calle de Lagasta número 101.

A través de Galicia

La banda de música de los exploradores de Pontevedra ha sido contratada para tocar en Marín el próximo domingo.

En Santiago han sido abiertos los pliegos presentados al concurso para la construcción de la plaza de toros.

El zocalo de piedra fué adjudicado a D. Amador Gaméiz en la cantidad de 10.500 pesetas; y la parte de madera y el resto de la obra, a D. Urbano Anido, en 15.000.

La duración de la plaza será de 20 años.

Dicen de Celanova, que en el punto llamado Campo, situado no muy lejos de aquella villa, en términos de Vianós, ocurrió una sensible desgracia de la que fué víctima el anciano de 73 años, Manuel Quintas Pérez, vecino de Requejo.

En este día de pie sobre un carro de bueyes, desde el cual cayó al suelo, recibiendo contra un peñasco un golpe en la cabeza, que le produjo una herida gravísima.

El insigne artista Manolo Quiroga, está realizando actualmente una brillante tournée por las principales ciudades de Canadá.

En la villa del Grove fué destruida por un incendio la casa de Francisco Rey Romay, salvándose únicamente la familia de éste que a la hora del fuego hallábase en el lecho.

Las pérdidas se calculan en 6.000 pesetas.

En el primer piso de la casa número 6 de la calle de San Ignacio en la Coruña murió repentinamente el carabnero de mar retirado Agustín Vega Lozano, de 73 años, viudo y natural de Villaverde, en la provincia de Zamora.

Vivia solo en el piso y fué descubierta su muerte porque al llegar una lavandera que iba a entregarle la ropa de la semana le informó sospechas que no contestase a sus llamamientos.

El juez se constituyó en la casa, hallando al anciano carabnero muerto en a cocina.

(1) Pág. 68.
(2) Pág. 235.
(3) La palabra epopeya no es enfática. Epico son los verso. Ejemplos: la Iliada, la Odisea y la Eneida; y acaso moralmente son, en su mayoría, superiores a nuestros conquistadores, si se les juzga con el mismo óptico filantropo y pacifista, con que a estos se les suele juzgar.
(4) Véase sobre esto mi libro *Para la juventud*, Barcelona, 1915, cap. 3.

Su cadáver no presentaba al exterior signo alguno de violencia, por lo cual se supone que el fallecimiento haya sido natural.

Registrados los muebles por el juez, se incautó de una libreta de la Caja de Ahorros por 650 pesetas, un documento de crédito por 5.000, fecha corriente, y otros varios, también referentes a préstamos, hechos en el año 1870.

Ha sido destinado al penal de Cuatro Torres, el marinero fognero José Loza Sabán, condenado a cadena perpetua. De un día a otro saldrá de Ferrol para su destino, a bordo de la corbeta "Nautilus".

El ramo de Guerra ha adquirido en 150.000 pesetas la finca Villa Lola, situada en la carretera de Bouzas, con objeto de instalar en ella un hospital militar.

En terrenos de la finca citada y otros que serán comprados a su inmediación, se construirán varios pabellones que respondan a las necesidades del establecimiento.

El ayuntamiento de la Coruña otorgó la escritura de compra de los terrenos en donde ha de construirse por el Estado un observatorio meteorológico.

La primera piedra se colocará solemnemente el día 1.º de octubre próximo.

En virtud de oposición fué nombrado canónigo magistral de la catedral de Ciudad Rodrigo el catedrático de la universidad pontificia de Santiago señor don Ignacio Noya.

En la madrugada del viernes un voraz incendio ha destruido la casa número 29 de la avenida de Linares Rivas, en la Coruña.

Sus moradores se hallaban durmiendo, viéndose en peligro al encontrarse envueltos en llamas.

En breve se colocarán al acorazado "Jaime I", los cañones de grueso calibre que se esperan de Inglaterra.

Después saldrá de Ferrol a practicar pruebas de velocidad.

La colonia catalana de Santiago ha organizado en la Rúa del Villar un concierto por la banda de Zaragoza, asistiendo numeroso público.

Algunos jóvenes distinguidos, bailaron la sardana.

La rebelión de Irlanda

La embajada inglesa en Madrid ha publicado una nota que rectifica la versión de que la condesa de Mackievies, que tan activamente intervino en la sublevación de Irlanda, no fué fusilada; porque la reclusión perpetua es la pena más dura que toleran para la mujer las leyes británicas.

Afirma la nota oficiosa que en los dos crímenes reconocidos como capitales por la ley inglesa, la alta traición y el asesinato premeditado, alcanzan la misma penalidad, sin distinción de sexo; por lo tanto la condesa de Mackievies pudo ser ejecutada sin contravenir ninguna ley. Pero en la práctica, esta pena se aplica tratándose de mujeres, tan solo en el caso de asesinatos en los que hayan concurrido muy crueles circunstancias.

Añade que la ejecución de mujeres por delitos políticos ha sido siempre excepcional y que no ha ocurrido ningún caso desde 1685 cuando fué decapitada Lady Lisle y quemada Isabel Gaunt.

La condesa Mackievies —dice la nota— no fué fusilada porque la ley lo impidió, sino probablemente porque se creyó que era más humano castigar a una señora con una pena que luego pudiese ser conmutada, como sucedió en el caso del coronel Lynch, republicano irlandés que luchó al lado de los boers y que después de sufrir un año de su sentencia de prisión perpetua, fué puesto en libertad por el rey Eduardo VII al hacer la paz.

Instrucción pública

Han sido nombrados maestros interinos de las escuelas nacionales de niñas del ayuntamiento de Navia de Suarna y Donís, en el ayuntamiento de Cervantes, don Carmen Rodríguez Pardo y don Leonardo Mera Grandío respectivamente, ambos con el sueldo anual de 500 pesetas.

El maestro que fué de esta provincia, D. José González Vila, ha interpuesto pleito contencioso administrativo contra la resolución de 24 de noviembre de 1915, sobre exclusión de ascenso considerándolo como separado del magisterio.

Hállase muy mejorado el director de la escuela normal de maestros de Santiago, Sr. Fráiz Andón. Sinceramente lo celebramos.

Se ha dictado una real orden disponiendo que todos los alumnos de las normales que a la publicación del real decreto de 30 de agosto de 1914 tuvieron aprobadas dos o más asignaturas del grado elemental pueden terminarla por enseñanza libre siempre que en el mismo curso académico no cursen asignaturas de la carrera.

Para los efectos del párrafo anterior, no se podrán consentir las asignaturas aprobadas en el bachillerato ni en otros centros de enseñanza distinto de aquellos en que la enseñanza es elemental, y si para acogerse a estos beneficios algún alumno renunciare a la matrícula oficial a que actualmente esté adscrito, deberá satisfacer los derechos correspondientes a la que se efectúe como alumno libre.

Ha sido desestimada una petición de que se agregue la vacante de la normal de Lugo, formulada por varios opositores a las plazas de francés.

También se desestimó igual petición a plazas de profesoras de física.

El inspector Sr. Gil viene estos días girando visita a las escuelas de los ayuntamientos del partido judicial de Chantada.

La prensa profesional elogia el discurso de la Corona en el acto de apertura del parlamento, por los propósitos que animan al Gobierno de mejorar la situación del magisterio y resolver el problema de la construcción de edificios escuelas.

Estos últimos días se advirtió mayor actividad en la publicación del escalafón general del magisterio.

Continuando así pudiera terminarse su inserción en la "Gaceta", dentro de tres o cuatro meses.

Se están estudiando los datos de vacantes recibidos de provincias para procurar repararlos. La experiencia acredita que en esos datos suele haber errores, y no es extraño, pues, con los traslados y los cambios de sueldos que se asignan a las escuelas, se está produciendo la más espantosa confusión.

Es menester acabar con todo ese galimatías.

Se ha interesada del Sr. Burell la conveniencia de que se anule la disposición que suspendió los concursos de traslado, por haber desaparecido las causas que la habían motivado.

Esperamos, por consiguiente, que se reanude de nuevo la provisión de escuelas, en beneficio del magisterio.

Nuevamente vuelven los maestros interinos a preguntarnos por el concurso de ingreso.

Llamamos la atención sobre este asunto del Sr. Rector de Santiago, quien habrá de penetrarse de los perjuicios que la demora en la publicación está causando a los interinos.

Parece que está ultimada ya la corrida de escalas. Pronto será firmada la oportuna real orden por el Sr. Burell.

El Sr. Burell ha declarado que pondrá muy pronto a la firma del Rey un decreto modificando la legislación vigente para la construcción de edificios escolares.

La tendencia del ministro y el propósito es dar facilidades, suprimir trámites, ahora vigentes.

Los diputados más antiguos

He aquí los 22 diputados elegidos para las Cortes de 1916 que han desempeñado el cargo en mayor número de legislaturas:

Don Antonio Maura, 29; señor conde de Salter, 29; D. Manuel Villanueva, 27; D. Senén Canido, 26; D. Angel Urzáiz, 26; D. Juan Alvarado, 24; D. Eduardo Vincenti, 24; D. Antonio Barroso, 24; D. Gabino Bagallal, 24; D. José Sánchez Guerra, 23; D. Lambertio Martínez Asenjo, 23; D. Félix Suárez Inclán, 22; señor conde de Romanones, 22; don Eduardo Dato, 21; D. Vicente Pérez, 20; D. Eduardo Cobián, 20; D. Pedro R. de la Borbolla, 19; D. Miguel Moya, 19; señor conde de S. gasta, 19; señor marqués de Lema, 19; D. Rafael Gasset, 19; señor marqués de Figueroa, 19.

De estos 22 todos, excepto seis, han sido ministros.

En la audiencia

HURTO DE UN CARRO

José Abelairas López, alias Tumbalobos, ocupó al banquillo, siendo acusado por el fiscal Sr. Rubido por haber hurtado el día 25 de abril de 1915, un carro, propiedad de Manuel Lázare, que éste tenía delante de su casa, en la ronda de la Coruña de esta población y que fué valuado en 160 pesetas. Pidió se le impusiese la pena de cinco meses de arresto mayor. Defendía el letrado Sr. Cora.

HURTO DE UVAS Y COLES

La noche del 7 de octubre de 1914, Ricardo Saco, vecino de una aldea del partido de Monforte, fué a casa de su convecina Celia Vázquez a invitarle para que le acompañase a hurtar uvas de una viña cercana.

Esta, que se encontraba enferma, envió a su hijo Benigno Luaces, el que, en unión de Ricardo, se apoderó de cuatro arrobas de uvas de la finca de Fran-

cisco Carreira, y coles por valor de cincuenta céntimos de la de Constantino Carreira.

Ayer, ante el tribunal de la audiencia, comparecieron como autores Ricardo y Benigno y como encubridora Celia.

El fiscal Sr. Rubido, en vista de la prueba practicada, retiró la acusación. Defendían los abogados Sres. Milán y Tella.

SUSPENSION

La vista de otra causa que estaba señalada para ayer fué suspendida.

Ha sido incoada por las autoridades judiciales de Monforte, por el delito de atentado, contra Gnmersindo Alvarez.

Noticias militares

Por real orden telegráfica fecha 9 del actual se dispone que las licencias cuatrimestrales que fueron prorrogadas y debían terminar en 1.º de junio próximo, se entenderán prorrogadas por otros cuatro meses, a partir de esta última fecha, en iguales condiciones de concesión.

El Diario Oficial de hoy publica la propuesta de destinos de jefes y oficiales del arma de infantería.

Por esas calles

Un atraco

Ayer por la mañana cuando la señora de un querido amigo nuestro se disponía salir de su casa, en la calle de Armaña, encontró en la escalera un hombre de aspecto indigente, que imploró de ella una limosna.

La caritativa dama, que llevaba en la mano el bolsillo lo abrió para socorrer al mendigo, pero éste, con gran rapidez, se lo arrebató y salió corriendo, dejando a la señora semidesmayada del susto en la escalera.

El bolsillo contenía unas 50 pesetas en diferentes monedas.

Por las señas del carterista, créese debe tratarse de un hombre que poco antes había estado en la inspección de vigilancia, solicitando un bagaje, y que manifestó era pordiosero, encontrándose enfermo para continuar su ruta.

Después, sin dudar mejorado, no precisó de bagaje para llamar a las piernas compañeras.

La visita del capitán general

Como hemos anunciado, en el correo de ayer llegó a Lugo el Excmo. Sr. Capitán general de la octava región, don Antonio Tovar, acompañado de un teniente coronel de estado mayor y el capitán de artillería Sr. Durán Loriga.

Le rindió honores una compañía de Zamora, al mando del capitán Sr. Icha-zo, siendo saludado en los andenes por el alcalde, gobernador civil, gobernador militar, presidente de la diputación, representantes del cabildo, instituto, seminario, jefe del destacamento, comandante de la guardia civil, zona, caja, batallón de reserva, depósito de caballería, intendencia, oficinas de obras públicas y militares y el presidente del comité de Exploradores.

Hasta el hotel Méndez Núñez, subió en el coche del ayuntamiento, acompañado de algunas autoridades, ocupando sus ayudantes y personas que le esperaban automóviles al efecto dispuestos.

No aceptó la guardia a que tiene derecho en la puerta del hotel en que se hospeda.

Después de comer, acompañado de sus ayudantes y del capitán de ingenieros director de las obras que se llevan a cabo en el cuartel de las Mercedes, señor Zaragüeta, visitó la sociedad "Círculo de las Artes".

Por la tarde, estuvo en el cuartel de San Fernando, donde revisó las compañías de infantería que allí se alojan.

Luego fué en automóvil al cuartel de las Mercedes, de donde regresó a las cinco, después de haberse enterado del estado de las obras y objeto a que han de dedicarse los pabellones existentes.

Visitó después la catedral, la muralla el "Casino", y por segunda vez el "Círculo".

En estas dos sociedades fué obsequiado con champagne y habanos.

En el automóvil del Sr. Saavedra dió una vuelta a la Tolda, haciendo elogios de tan bello paseo y fué al polígono de tiro, Gándara de Piñero y campo de Montirón.

Por la noche, a las nueve, recibió a las autoridades y comisiones que acudieron a visitarle, siendo a la misma hora obsequiado con una serenata por la banda municipal.

Hoy visitará la diputación provincial, el ayuntamiento y el local social de los Exploradores, y en el correo regresará a la Coruña.

El Sr. Tovar lleva muy buena impresión de nuestro pueblo y ha prometido que muy pronto volverá, con objeto de ver más detenidamente que ahora.

Ayer y hoy

La policía viene realizando estos días una labor digna de aplauso, para descubrir las madrigueras de gente maleante que tomó a Lugo por centro de operaciones.

Todas las casas sospechosas que hay en las inmediaciones de la población son objeto de reiteradas inspecciones nocturnas.

Buena falta hacen esos trabajos policíacos para tranquilizar un tanto a la opinión y por prestigio del cuerpo.

Por el rectorado de Santiago se envió al instituto de Lugo el título de baciller, expedido a favor de Angel González Rosón Losada.

Con bastante concurrencia se celebró ayer el mercado en esta ciudad.

El público quejábase y con razón de que las arrevendedoras se les permitía acaparar todos los artículos que pueden, como las patatas, las cuales se han vendido a precios elevados.

Ha cesado en su cargo el juez de primera instancia de Chantada D. Manuel Roán Tenreiro, que pasa con el mismo destino a Cangas de Tineo.

Anúnciase para el día 5 del mes próximo un concurso por el parque de infancia de la Coruña, con objeto de adquirir cebada, paja trillada de trigo, leña y petróleo para el depósito de subsistencias de Lugo.

La dirección general de Comunicaciones a hecho público que existen 46 paquetes de valores declarados, sin que se hayan presentado sus dueños a reclamarlos.

Suma el importe de ellos 19 000 pesetas.

Para responder de los cargos que le resultan en causa por estafa a la compañía del Norte, se emplaza al mecánico Ramón Díaz Fernández, de 17 años, natural de Ciudad Real.

En el teatro Infanta Isabel de Madrid se ha estrenado la comedia en un acto, titulada "En el camino", en prosa y verso, original del escritor gallego Manuel de Godoy.

La obra obtuvo un gran éxito, siendo aclamado su autor.

Hemos recibido el último número de "La Actualidad Financiera", revista de información que ve la luz semanalmente en Madrid.

El registrador de la propiedad de Becebreá, D. Joaquín Roca Torres, fué nombrado para el de Padrón.

Programa de las obras que ha de ejecutar mañana en el paseo la banda municipal, de siete a nueve de la noche:

- 1.º Pasodoble sobre motivos de "Mieres del camino y Siglo de oro".—A. San José.
- 2.º "Molinos de viento", selección.—Luna.
- 3.º "Aires asturianos", número 3 de la suite.—R. Villa.
- 4.º "De Madrid al Cielo", vals español.—M. San Miguel.
- 5.º "El tendero", polka humorística.—A. González.

El obrero debe fomentar el ahorro con pequeño sacrificio. Consulte anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina".

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 15 reses vacunas y 19 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 18 bultos de pescado.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital: Patatas quintal, 8'50; habas, ferrado 5'50; centeno, ferrado, 3'00; trigo, ferrado, 4'75; castañas, ferrado, 0'00; manteca, libra, 1'25; tocino, libra, 1'50; huevos docena, 1'10; maíz, ferrado, 4'75; cebada ferrado, 0'00.



LA SEÑORA
D.ª Ubalda Ulloa Vila
VIUDA DE ARMAS
(Q. E. P. D.)

La familia ruega encarecidamente a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas, favor que agradecerán profundamente.
Lugo 13 de mayo de 1916.

Cultos

Adoración nocturna.—En la santa iglesia catedral basílica.

Día 13.—Turno: Nuestra Señora de los Dolores.

En sufragio de D.ª Ubalda Ulloa, viuda de Armas (q. e. p. d.)

Día 16.—Turno: San Pascual Bailón. Vigilia general a las nueve y media conmemorando con procesión en la imagen del Santo Pascual, siguiendo la plática e imposición de distintivo y jura de la bandera de la socia activa.

En sufragio de D.ª María Armas Ulloa de Pardo Becerra (q. e. p. d.)

V. O. T.—El lunes 15 del actual se celebrará a las once un solemne acto fúnebre por el eterno descanso de la hermana terciaria D.ª Ubalda Ulloa de Armas que en paz descanse.

S. I. C. B.—Reunión mensual de las Marias mañana domingo. A las siete y media misa de comunión en la iglesia de San Froilán y a las seis de la tarde los ejercicios.

Parroquial de San Pedro.—El ejercicio de las Flores que viene celebrando la Asociación de las Hijas de María, será mañana a las siete y media con plática.

LOS TARSICIOS

El domingo 14 se celebrará en Santa María de Molina una gran solemnidad eucarística con motivo de bendecir la nueva bandera de aquel grupo tarsiciano. A la fiesta asistirá una comisión de los Tarsicios de esta ciudad con su bandera.

Vela los días 17 al 21 y comunión general el domingo 21.

Teatro-circo

Hoy, segunda función del segundo abono, solemnidad teatral, estreno del hermoso drama en cuatro actos, de los hermanos Quintero, titulado "Cabriza que tira al monte", el mayor éxito de la actual temporada.

Mañana domingo se celebrarán dos funciones, poniéndose por la tarde, a petición de numeroso público, "Campo de Armaña".

Por la noche, en función de abono, se celebrará el beneficio de la primer actriz Consuelo Montijano, con la hermosa obra de costumbres gallegas, "En familia", en la que por obsequio a la beneficiada toman parte la eminente actriz de carácter Concepción Rios, haciendo una verdadera creación en el papel de Eusebia.

El día del beneficio de los autores en Madrid la colonia gallega en masa les tributó grandes y delirantes ovaciones.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 12:

Nacimientos.—María Aurea Vila Montouto, en Santa María Alta; Manuel María Souto y Souto, en Albeiros, y Domingo Torrón Rodríguez, en Lugo.

Defunciones.—Pedro Dencos, de 80 años, casado, en Lugo.

GRAN SALON

DE

Peluquería

La Peluquería y Barbería Moderna, establecida en la calle del Castillo, cuyo dueño es Jesús García Pérez, se trasladó a la de la Reina núm. 8, donde los numerosos parroquianos encontrarán un servicio esmerado y puntual, con todos los adelantos modernos, y que la higiene aconseja.

Salón amplio y capaz

Estufas de desinfección

Y otras grandes mejoras

8.—Reina.—8

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general haber recibido para las temporadas de primavera y verano los elegantes sombrero-modelo para señora, señorita y niños, cascotes de todas clases, pamelas, bate'eras, gorras e infinidad de artículos de fantasía para la confección y reforma de los mismos, cuya especialidad tiene tan acreditada esta casa, y con arreglo a los últimos figurines y revistas de modas más importantes de España y del extranjero, de los que tiene la representación.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, a las Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

SECCION DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLEA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Berlin, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de responsabilidades directas en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

SECCION DE CAMELON

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, al, además del extranjero; giro mudo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libranza de cheques con cual interés. Adicionalmente, según tarifa.

Laura Roldán y Hermana

Participan a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido lo más saliente de la moda en sombreros modelo para señora y niños.

San Pedro, 21.—Lugo

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

HONORIO MANSO

Medico-Cirujano y Odontólogo

Medico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Lula fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae lula, que se vende en tubos para dos personas, al precio de 10 pesetas.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 12.

Los ferroviarios

Noticias oficiales

El Sr. Ministro de la Gobernación comunicó a los gobernadores civiles el telegrama que sigue:

El Sr. Ministro de Fomento me acaba de comunicar que ha ultimado sus conferencias con los representantes de la Compañía del Norte y con los comisionados del Sindicato ferroviario de Valladolid, que vinieron a esta corte, con motivo de la anunciada huelga y que habiéndose llegado a un acuerdo entre ambas entidades, los comisionados obreros, con conocimiento Sr. Ministro Fomento, han dirigido a sus representantes de las diferentes secciones de las líneas del Norte el siguiente telegrama:

Después de varias entrevistas con ministro Fomento, nos acaba comunicar gratísima noticia, que además de cobrar las gratificaciones acordadas, aumentan sueldos inferiores a mil quinientas pesetas en un real diario; este aumento se empezará a cobrar desde el próximo mes de julio.

Felicitan al personal y desisten de toda lucha.—Trifón y Conde.

Lo traslado a V. S. para que de la mayor publicidad al acuerdo llegado que virtualmente deja sin efecto la notificación de la huelga para el día 20.

La solución

De Valladolid y Barcelona se han recibido telegramas diciendo que ha cansado satisfacción la noticia de la solución del pleito de los ferroviarios.

Estos aceptan el aumento de sueldo ofrecido, desistiendo del planteamiento de la huelga.

En Barcelona

Los huérfanos de Granados

Dicen de la ciudad condal que continúan recibiendo donativos para la suscripción iniciada en favor de los huérfanos del maestro Granados.

Lo recaudado hasta ahora asciende a 28.645 pesetas.

El ayuntamiento de aquella capital contribuyó a tal fin con 10.000 pesetas.

Fiestas en Valencia

Animación

Han comenzado en la ciudad del Turia las tradicionales fiestas de mayo. Los trenes llegan atestados de forasteros.

En los paseos y establecimientos públicos reina gran animación.

Conflicto musical

Una huelga

Ha surgido una huelga entre los profesores de la orquesta del teatro de la Zarzuela de esta corte.

Parece que dichos músicos se oponen a que el maestro Villa dirija el estreno de una obra suya.

Los compositores se pusieron al lado de Villa.

De Jerez

Manifestación de duelo

Comunican desde Jerez que se ha efectuado la traslación a la estación del cadáver de la infortunada señorita Pilar Cobo Primo de Rívera, que pereció ahogada en la laguna de Medina.

El acto ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

Los restos mortales de la desgraciada señorita recibirán sepultura en Madrid.

Aniversario

Guardando luto

Se celebró hoy en esta corte el segundo aniversario de la muerte del señor Montero Ríos.

Con tal motivo, el Sr. García Prieto guardó luto, no asistiendo al Senado.

Junta de aranceles

La sesión de hoy

Celebró sesión la junta de aranceles de esta corte, presidida por el Sr. González Besada.

Se expidió la petición formulada por los viticultores para que se rebajase el precio del sulfato de cobre.

El Sr. Alba dispuso el rumor de que se proponía gravar la exportación de los vinos.

Quedaron nombradas las ponencias

que han de informar en el asunto de los carbones y en la exportación de trapos. Y se adoptaron otros acuerdos.

De política

Consejo de ministros

Bajo la presidencia del Sr. Conde de Romanones se han reunido los ministros en Consejo.

Tratóse de la cuestión de las subvenciones.

Se estudiaron las peticiones formuladas por la asamblea de harineros efectuada en Valladolid.

Dictaríanse algunas resoluciones para evitar la escasez de artículos en los mercados.

Espérase que estas medidas serán solo hasta el próximo julio en que se contará ya con la nueva cosecha.

Acordóse preparar algunos proyectos de obras públicas.

Tendrán por objeto prevenir la crisis del trabajo, que bien pudiera recurrirse en el año venidero.

Durante el interregno parlamentario se ultimarán varios expedientes por el ministro de Fomento.

Y se despacharon otros asuntos de escasa importancia.

La elección de Santander

Comentóse entre los políticos el dictamen del Supremo sobre el acta de Santander.

Parece que en el primer dictamen emitido por el alto tribunal se proponía la nulidad de las elecciones.

Los reformistas

Celebróse hoy la primera sesión de la asamblea organizada por los reformistas y que ha presidido el Sr. Alvarez (D. Melquíades).

Asistió bastante concurrencia.

Negativas de Maura

El Sr. Gómez Acevo ha recibido una carta de D. Antonio Maura.

Nega el expresidente del Consejo de ministros que su hijo Miguel fuese el iniciador de la reunión de los concejales conservadores de Madrid para oponerse a que el Sr. Gómez Acevo se le nombrase alcalde.

Las Cortes

En el Congreso

El Sr. Villanueva abrió la sesión de esta Cámara a la hora señalada.

Se aprueba el acta de la anterior. El Sr. Nogués renuncia el puesto que se le otorgaba en la comisión de incompatibilidades.

Protestó de la forma de tramitación de las actas de elecciones de diputados por el Supremo.

La contesta el jefe del Gobierno y promete proceder con todo rigor en la cuestión de las incompatibilidades.

Seguidamente se procede a elegir la citada comisión de incompatibilidades.

Dióse lectura a los dictámenes emitidos por el Tribunal Supremo en las actas de los distritos de Orense, Ribadavia, Plasencia, Ilescas, Játiva, Vergara, Gerona, Belmonte y Sorbas.

En todas ellas se propone la anulación de las elecciones.

Por el tercer lugar de la circunscripción de Santander propúese la proclamación del candidato católico Sr. Solana.

La sesión ha carecido de la animación que algunos esperaban.

Apenas se eligió la comisión de incompatibilidades, comenzaron a desfilar los diputados.

Muchos de ellos se dirigieron desde el Congreso a la plaza de toros.

Otros prefirieron dedicar la tarde a pasear.

En el Senado

Poco después de la hora fijada se abrió la sesión.

Apruébase el acta.

Los asuntos tratados carecen de interés.

Nuevo dispensario

Su inauguración

Para mañana está dispuesta la inauguración del dispensario antituberculoso de Nuestra Señora de las Mercedes.

El acto tendrá solemnidad, presidiéndolo la Reina D.^a Victoria

Firma regia

Dos nombramientos

El ministro de Instrucción pública ha sometido hoy a la firma del Rey varios decretos.

Por uno de ellos se nombra catedrático de la universidad central a doña Emilia Pardo Bazán.

También se nombró inspector general de Primera enseñanza a don Benito Antequera.

La guerra europea

Noticias oficiales

El comunicado oficial que esta tarde se recibió de Francia contiene estas noticias:

Observese gran actividad por parte del enemigo en la izquierda del Mosa.

Rechazamos dos vigorosos ataques del enemigo en Mort Homme.

En la derecha del Mosa hubo nutridos bombardeos.

Tropas a Salónica

Despachos de Salónica dicen que han desembarcado 15 000 soldados serbios.

Otros importantes contingentes desembarcarán en Macedonia.

De Petrogrado

Un telegrama oficial de Rusia comunica que los alemanes han atacado violentamente nuestras posiciones en Jacobstadt y Dwinsk, haciendo nutridísimo fuego de artillería.

En Olyk conseguimos rechazarlos haciéndoles muchas bajas.

Un globo garbano ha caído detrás de nuestras líneas en Stryp.

Seguimos avanzando en el Cáucaso. Ocupamos la ciudad de Platene.

Grueso contingente turco ha rodeado a un destacamento de reservistas turcos.

Estos prefirieron morir antes que rendirse al enemigo.

Después, ablandose a una escolta, lograron libertarse.

Pidiendo datos

El Gobierno de Washington en Londres ha pedido algunos datos acerca del vleró «Crimic», echado a pique últimamente por los alemanes.

El almirantazgo inglés facilitará la información que se pide.

De Atenas

Se han retirado de Atenas los representantes de Austria y Bulgaria, con el personal de sus consulados.

Esta resolución obedece al temor de que los aliados lleguen a desembarcar en Atenas sus tropas.

De Londres

Oficialmente dicen de Inglaterra que han sido rechazados en Hovillers los germanos que habían logrado hacer una incursión en una trinchera.

La artillería teutona quéstrase muy activa.

Noticias de Roma

La prensa alemana publicó una información acerca de supuestos disturbios habidos en Roma.

Esta noticia fué oficialmente desmentida.

IMP. DE MENENDEZ,

Plaza Mayor, 18

ANUNCIOS

Aviso a los herniados

(QUEBRADOS)

Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragueros sin lograr su curación, acudir al eminente especialista señor Vida, director de la afamada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad.

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el jueves día 18 de mayo a los que deseen curarse de sus hernias.

Anuncio

Se arrienda una casa nueva de construcción en el punto de Parajís, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con cales y demás, pozo dentro y tres cuadras con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrutxán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve. Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.^a

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor: Plaza de Abastos Caseta núm. 4.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

